

市发展改革委详解粤港澳大湾区城际铁路建设规划:对广州有六大利好

未来广州中心区到南沙佛山东莞只需30分钟

8月3日,国家发展改革委批复《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》(下称《规划》),提出构建大湾区主要城市间1小时通达、主要城市至广东省内地级城市2小时通达、主要城市至相邻省会城市3小时通达的交通圈,打造“轨道上的大湾区”概念。8月6日,广州市发改委对此进行了解读。

广州市发展改革委相关负责人表示,构建现代化的交通运输体系是打造国际一流湾区和世界级城市群的重要支撑。进入大湾区时代,广州迎来发展轨道交通的又一次重大契机。本轮规划对广州有六大利好,将助力广州打造“粤港澳大湾区铁路交通中心”和“轨道上的广州都市圈”,全面增强国际综合交通枢纽功能,提升高端资源要素集聚辐射能力,引领大湾区内市场高水平互联互通。

■新快报记者 王彤 通讯员 穗发宣



■《规划》将助力广州打造“粤港澳大湾区铁路交通中心”和“轨道上的广州都市圈”。图为在建的广汕铁路新塘站。
通讯员供图

●利好一

广州与大湾区主要城市间

1小时通达

《规划》中,近期建设项目18个,其中广州市项目11个,包括6个城际铁路项目和5个枢纽工程项目,总里程403公里、总投资约2806亿元。规划实施后,将实现广州中心区到南沙副中心及外围城区中心30分钟通达,广州中心区与佛山、东莞等临近城市中心区30分钟通达,广州与大湾区主要城市间1小时通达,至省域地级城市1-2小时通达、至相邻省会城市3小时通达。

●利好二

改造广州站、广州东站

实现高铁进城

今年6月底、7月初,广湛高铁全线、广清城际二期、深茂铁路深圳经南沙至江门段相继开工建设,白云站站房初步设计获得国铁集团、广东省政府联合批复。广州铁路枢纽外绕线正在进行联调联试,将于近期投入运营,货运线路和相关站场完成外迁,广州优化客内货外枢纽布局、打造中心火车站拉开序幕。

广州正有序推进白云站、广州站、广州东站三大枢纽建设改造。2022年前开工建设广州东站改造工程,同步实施广州东至新塘五六线。加快建成白云站,在此基础上,以立体发展理念推进广州站全面改扩建,增建广州至广州东三四线,最终形成功能分明、三站联动发展的中心枢纽。同时,规划布局鱼珠站,增强高铁直接引入市中心能力。广州站、广州东站改造完成后,

将主要发送高铁、动车旅客,广州将实现高铁进城。

●利好三

湾区主轴强化

打造复合高速交通走廊

打造广佛、深港、珠澳(江中珠澳)湾区发展极之间轨道复合高速交通走廊,实现大湾区主要城市中心1小时直接通达。

加快推进广州至广州南联络线建设,推动研究广州至深圳高铁新通道,解决广深港中心城区间无高速直达轨道的短板。推动广州至珠海(澳门)高铁规划建设,构建湾区西岸对外高速通道,强化广州与西岸城市快速联通。完善以广佛极点为核心向周边地区放射的城际轨道网络。以佛山经广州至东莞城际铁路为东西向城际主骨架,与城市轨道组成一体化轨道网络。湾区内部广佛至深港、珠澳主轴均形成高铁、城际复合通道,实现广佛、深港、珠澳湾区发展极城市中心1小时直接通达。

●利好四

空铁联运完善

实现空铁枢纽一体化规划

配合白云机场建成具备5条跑道、3个航站楼的一流国际枢纽机场,2025年实现旅客吞吐量1.05亿人次/年,远期达到年旅客吞吐量1.4亿人次/年、货邮吞吐量600万吨/年的目标,构建多层次空铁联运体系,T3航站楼规划设置高铁站,机场T3交通中心将规划引入新的高铁、城际、地铁线路,规划建设白云机场内部和机场至

北站的快速轨道捷运体系,实现空铁枢纽一体化规划、建设和运营。

●利好五

南沙枢纽提质

构建“半小时交通圈”

推动南沙枢纽成为衔接越珠江的主要铁路通道,打造珠江东西两岸联系的重要交通节点。加快推动深茂铁路、南沙港铁路建设,规划引入广中珠澳高铁、中南虎城际、南沙至珠海(中山)城际铁路等,强化南沙枢纽对珠江东西岸及西南地区的铁路服务。深茂铁路、中南虎城际建成后,将与已投入运营的广深港高铁一并形成南沙3条铁路过江通道格局,构建南沙与珠江口主要城市“半小时交通圈”。

●利好六

站城一体布局

铁路枢纽换乘时间不超过3分钟

促进国铁、城际铁路、城市轨道交通等各种轨道交通网络融合发展,依托铁路、城际枢纽建设,引入城市轨道交通线路,同步建设城市配套设施,实现无缝衔接、零距离换乘。

推进71个“站城一体”的轨道交通综合体规划建设,完善“轨道+社区+产业”融合发展机制。通过城际铁路环线和城市轨道交通连通广州的主要铁路枢纽,全面建成多层次衔接的一体化铁路、城际、地铁集疏运体系。铁路主客站均引入城际铁路,3条以上地铁,60%以上铁路客流可通过轨道交通疏解。实现铁路枢纽平均换乘距离不超过200米,换乘时间不超过3分钟。

未来几天炎热回归 广州转晴热天气

新快报讯 记者许力夫报道 凉快了几天,广州又要进入高温模式了。预计,未来几天广州市最高气温上升至34℃~35℃。天气转晴热,气温较高,需注意防暑降温及补水。

广州市昨天白天多云间晴,局部出现了雷雨,早晨最低气温24℃~25℃,白天最高气温33℃~35℃,较前一天上升5℃~6℃。预计,未来几天广州市转晴热天气,局部有阵雨,最高气温上升至34℃~35℃。

广州市区具体天气预报如下

8月7日	晴到多云,26℃~34℃
8月8日	多云到晴,局部有雷阵雨,26℃~34℃
8月9日	多云到晴,局部有雷阵雨,27℃~35℃

救人英雄关腾飞 获“见义勇为”称号 其妹妹获学业资助

新快报讯 记者杨英杰 通讯员陈俊鹏报道 今年6月28日,23岁退伍军人关腾飞在东莞市茶山镇奋不顾身下水救人英勇牺牲的事迹感动全社会。8月6日,关腾飞、黄爱鄂同志见义勇为奖励金发放仪式在茶山公安分局举行,东莞市见义勇为基金会分别向关腾飞家属、救人当事人黄爱鄂颁发了20万元、2万元见义勇为奖励金,以及见义勇为证书;关腾飞家属向东莞市公安局、东莞市退役军人事务局和茶山镇委政府回赠锦旗表达感谢之情。

据了解,今年6月28日,在东莞寒溪河茶山大桥附近河段,发生一起落水事故。一名青年坠河,大声呼救,23岁的退伍军人关腾飞及其姨夫黄爱鄂在茶山大桥附近的修理店内工作,听到求救声后迅速来到现场下水救人,最终落水青年被成功营救上岸,可见义勇为的关腾飞却不幸沉入河底。

关腾飞同志见义勇为不幸遇难后,茶山镇委镇政府迅速成立了善后领导小组,并为关腾飞、黄爱鄂两名下水救人者申报“见义勇为”和“东莞好人”称号,东莞市公安局和茶山公安分局还以最高礼遇送别关腾飞,向英雄致敬。

关腾飞生前最关心的是妹妹关梦莎的学业。据了解,东莞展能慈善基金会已确认将资助关梦莎大学期间的学费和生活费用,并尽最大能力,帮助协调、解决关腾飞家庭遇到的其他困难。“我们会进一步跟进他的妹妹上学的事情,包括资助她的学业,并持续关心她的身心健康以及未来的工作问题。”东莞展能慈善基金会办公室主任张文静说。

9月起港澳入境车辆经通关口岸入粤后限省内行驶

新快报讯 记者何生廷报道 8月6日,新快报记者从广东省公安厅交管局获悉,为进一步规范港澳入境车辆通行秩序,根据《中华人民共和国道路交通安全法》《广东省道路交通安全条例》及港澳入境车辆管理有关规定,结合广东省道路交通实际,就港澳入境车辆行驶区域和通行管理措施发布通告,该通告自2020年9月1日起实施。

通告明确提到,港澳入境车辆经通关口岸进入广东省后,应当按照港澳入

境车辆管理等有关规定要求,限于广东省内行驶。

韶关、河源、梅州、湛江、茂名、肇庆、清远、潮州、云浮等环粤9市所有出省公路临近省界路段设置港澳入境车辆警示区域和禁行区域(现场设置警示、禁行标志)。

港澳入境车辆进入警示区域后,要按照现场指示标志就地返回,公安机关交通管理部门不予处罚。进入禁行区域的,公安机关交通管理部门根据《中华

人民共和国道路交通安全法》,按照违反禁令标志予以处罚。

广东省公安厅表示,违反该通告规定受到处罚的港澳入境车辆,当事人对处罚有异议的,可以向作出处罚决定的公安机关交通管理部门提出陈述和申辩,也可以依法提起行政复议和行政诉讼。

经批准可以驶离广东省进入内地其他省份的港澳入境车辆不在此通告范围内。